

ОБ ИТОГАХ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКИ “ИНРЫБПРОМ-95”

В.М. СОСНО – заместитель председателя Комитета Российской Федерации по рыболовству

С 15 по 20 августа 1995 г. в Санкт-Петербурге проведена 6-я Международная выставка “Современные средства воспроизводства и использования водных биоресурсов – Инрыбпром-95”.

Организаторы выставки – Комитет Российской Федерации по рыболовству, ВАО “Ленэкспо”, АО “Экспоцентр”.

Проведение выставки в столь сложной экономической ситуации в стране является весьма значительным событием.

Сегодня необходимо было продемонстрировать, что рыбная отрасль живет, трудится и решает свои задачи обеспечения населения рыбной продукцией.

С другой стороны, выставка дала возможность восстановить старые и завязать новые контакты с деловыми кругами зарубежных стран, а также расширить прямые связи между организациями, объединениями и фирмами внутри страны.

С учетом изменившейся политической и экономической ситуации в России, перехода к рыночным отношениям выставка носила коммерческий характер; ее основными задачами были показ новейших достижений отечественной и зарубежной науки и техники, установление деловых контактов и развитие экспортно-импортных связей между российскими и зарубежными организациями и фирмами.

Наиболее широко был представлен российский раздел выставки, площадь экспозиции которого составляла 1888 м². Экспо-

наты иностранного раздела размещались на площади 1100 м².

Российская экспозиция готовилась и проводилась под девизом “Рыбные ресурсы – их охрана, воспроизводство и рациональное использование”.

Состав российских участников и представленные экспонаты в значительной степени отличались от прошлых выставок “Инрыбпром”. Впервые представлены не опытные образцы, а промышленная продукция, выпускаемая предприятиями России с использованием современных технологий, отвечающих требованиям мирового рынка. Экспозиция была сформирована с учетом основных направлений деятельности отрасли по следующим секциям: флот рыбной промышленности; аквакультура; воспроизводство и охрана рыбных запасов; сырьевые ресурсы и промышленное рыболовство; переработка, упаковка, транспортировка и хранение гидробионтов; рыболовецкая колхозная система и рынок; реализация продукции из рыбы и морепродуктов; подготовка кадров.

В выставке участвовали предприятия различных форм собственности, в том числе ассоциации и союзы рыбопромышленников, а также совместные и частные. Всего участвовало около 200 российских организаций, включая предприятия и организации смежных отраслей, которые представили свыше 980 экспонатов.

На выставке демонстрировали свои экспонаты крупнейшие предприятия и организации отрасли: Холдинговая компания АО



На переднем плане (слева направо): В. Сосно, А. Заверюха, В. Корельский за осмотром экспонатов Российского раздела. Пояснения дает В. Костенко.

«Дальморепродукт», Ассоциация рыбопромышленников Сахалина, Ассоциация совместных предприятий и предпринимателей рыбного хозяйства России, АО «Дальрыба», АО «Севрыба», ГКО «Росрыбхоз», АО «Сетеснасть», АО «Рыбокомбинат № 1» (г. Санкт-Петербург), ВНИРО, АтлантНИРО, ТИНРО, КаспНИРХ, ВНИИПРХ и др., а также рыбопромышленные компании и фирмы США, Германии, Японии, Южной Кореи, Норвегии, Польши, Швеции, Финляндии, Нидерландов, Франции. Активным участником выставки было Министерство рыбного хозяйства Украины. Всего присутствовало 102 фирмы и компании из 26 стран.

Среди зарубежных экспонентов – постоянные участники предыдущих выставок: фирмы «Морикава» (Япония), «Баадер» и «ЕМФ» (Германия).

В церемонии торжественного открытия выставки приняли участие заместитель Председателя Правительства России А.Х. Заверюха, руководители министерств и комитетов Российской Федерации, правительственные делегации Норвегии, Исландии, Швеции, Канады, США, Украины, Японии, Южной Кореи, представители ЕС, ФАО ООН.

В работе выставки принимали участие 16 официальных иностранных делегаций. В их числе министры Норвегии, Исландии, Аргентины, Украины, заместители министров Швеции, Польши, Канады, руководители национальных ассоциаций рыбного хозяйства Японии и Южной Кореи, представители США, Марокко, Финляндии, Гренландии, Узбекистана, Европейского союза, ФАО ООН.

Выставку обслуживали 295 специалистов рыбной отрасли России. С экспозициями ознакомились свыше 32 тыс. человек, из них почти 14 тыс. – специалисты из различных регионов России, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Украшением выставки стало учебно-парусное судно «Крузенштерн», экипаж которого был активно задействован в различных выставочных мероприятиях и, я должен отметить, справился с этой задачей отлично.

На выставке наряду с информацией о традиционных и только осваиваемых рыбных запасах представлены материалы о перспектив-

ных объектах и районах промысла в 200-мильной исключительной экономической зоне России. Секцией «Флот рыбной промышленности» проведены переговоры с представителями фирм и судовладельцами по вопросам возможных инвестиций в развитие флота.

В секции «Рыболовецкая колхозная система и рынок» состоялись переговоры с представителями более чем 50 фирм России, Швеции, ФРГ, США, Польши, Японии, Конго, Латвии, Финляндии, в результате которых подготовлены протоколы о намерениях по поставкам продукции. Предполагаемая стоимость контрактов превышает 10 млрд руб.

ГКО «Росрыбхоз» во время работы выставки провело встречи с рядом делегаций: китайской, греческой, марокканской, двумя финскими, эстонской, украинской, таджикской и киргизской, в ходе которых намечены возможные направления совместного сотрудничества. Большой интерес проявлен к продукции рыболовецких колхозов им. Чапаева и «Рассвет», Дагрыбхоза и Таганрогского рыбокомбината.

В период выставки организован вневыставочный показ достижений экспериментального хозяйства Федерального селекционно-генетического центра в пос. Ропша, являющегося эталонным в выращивании лососевых рыб и проведении селекционно-племенной работы.

В экспозиции Главрыбвода впервые демонстрировались морские аквариумы. Поступили предложения по закупке ряда видов рыб и беспозвоночных на долгосрочной основе. Представители Италии проявили интерес к посадочному материалу камчатского краба, акклиматизированного в Баренцевом море.

Из экспонатов секции «Сырьевые ресурсы и промышленное рыболовство» большой интерес вызвали разработки мурманской НТФ «Комплексные системы».

Достигнута предварительная договоренность с украинской делегацией о совместных работах в области создания технологий контроля за работой малотоннажного флота в Черном море.

Согласован вопрос о предоставлении Ассоциации рыбопромышленников Марокко дополнительной документации для изуче-

ния вопроса об использовании систем контроля в экономической зоне Марокко.

Достигнута предварительная договоренность о приезде представителей японских фирм JRC, FURUNO, MORIKAWA в Мурманск с целью определения возможностей сотрудничества в области морской информатики.

Подготовлены и находятся на стадии согласования программы внедрения информационной системы обеспечения задач рыбоохраны и контроля в Камчатрыбводе, Сахалинрыбводе, Охотскрыбводе.

Стенд АО "Сетеснасть" посетили 12 иностранных делегаций, в том числе из 5 стран СНГ. Заключено 3 контракта на поставку продукции, подписано 2 протокола о намерениях и передано около 80 коммерческих предложений.

Специалистов промышленного рыболовства заинтересовали разработки МариНПО (г. Калининград областной) – траловая система "Ваер", которая представляет собой комплекс устройств, обеспечивающих рабочие параметры трала и управление им в процессе траления без использования распорных траловых досок. Рыболовное судно МРТК-820 (экспонат МариНПО), где установлена система "Ваер", посетило 16 делегаций. Имеется договоренность о переоборудовании двух судов под эту систему. Есть предложение о продаже системы в США.

В секции "Переработка, упаковка, транспортировка и хранение гидробионтов" с АО "ТЕХОЛ" согласованы поставка и строительство холодильника на 250 т для Рязани и Украины, а для Новосибирска – холодильника на 2000 т. У АО "Рыбтехцентр" закуплен агрегат для разделывания и филетирования пресноводных рыб рыболовецким колхозом "Заветы Ильича". АО "Севрыбтехцентр" заключило договор на продажу станка для филетирования рыбы, станка для разделывания карпа и прибора для определения свежести рыбы.

Секцией "Реализация продукции из рыбы и морепродуктов" проведено 410 переговоров по вопросам поставки продукции, в том числе с иностранными фирмами – 49, с фирмами и организациями СНГ – 52, России – 309. Предполагаемая сумма контрактов составит порядка 300 млн долл. США.

ВАО "Соврыбфлот" проведены переговоры с иносфирмами – поставщиками судового комплектующего оборудования: "Сабро" (Дания), "Росс-Нор" (Россия), "Изуми Боеки" и "Морикава" (Япония), "Братвааг" (Норвегия), "Катерпиллер" (США). Дополнительно установлены контакты с неизвестными ранее брокерскими фирмами: "Браско Шиппинг" (Россия), "Рик-Океан" (Латвия). Проведены предварительные переговоры с представителями более чем 100 перерабатывающих предприятий, судовладельцев, оптовых организаций России, стран СНГ и 16 иносфирм.

Получены заказы на поставку 1,5–2,0 тыс. т мороженой рыбопродукции в месяц, или 20 тыс. т в год, а также заявки на рыбные консервы в города средней полосы России, Сибири и Санкт-Петербург в объеме 21 тыс. ящиков до конца 1995 г.

Во время выставки по заявкам организаций рыбной отрасли заключено 3 контракта на сумму 690,5 тыс. долл. США. В стадии подготовки находятся контракты на сумму 258,6 тыс. долл. США. Собраны заявки на поставку изделий деревообработки на сумму 10 200 млн руб.

Результатом торговой сессии "Инрыбпром-95" стало заключение Международной рыбопромышленной биржей 26 сделок купли-продажи на сумму 3,1 млрд руб. От АО "I.M.S.", СП "Осеан" и ООО "AFT" (Латвия) и "MARVEL SIFUD" (Эстония) поступили предложе-

ния о приобретении акций МРБ. Эти предложения рассмотрены, и по ним приняты положительные решения.

В период выставки организовано заседание "круглого стола" деловых людей США и руководителей аппарата и крупнейших организаций и предприятий рыбной отрасли России.

Со стороны США приняли участие фирмы, специализирующиеся на судостроении, производстве и техническом обслуживании дизелей, проектировании и изготовлении орудий промышленного рыболовства, спасательном снаряжении, страховой и банковской деятельности.

В ходе работы стороны обменялись информацией о деятельности фирм и опыте их работы на российском и американском рынках, рассмотрены перспективы сотрудничества, определены и согласованы сферы и направления деловых контактов.

Во время работы выставки были проведены научно-техническая конференция, посвященная 300-летию Российского флота, и научный симпозиум "Рыбные ресурсы – их охрана, воспроизводство и рациональное использование".

На научно-техническом симпозиуме обсуждались различные вопросы по тематике докладов, такие как:

концепция национальной системы управления рыболовством; комплексное изучение биоресурсов прибрежной зоны Дальнего Востока России;

проблемы сохранения редких осетровых рыб; пастбищная аквакультура – как оптимальный путь решения проблемы рационального рыбохозяйственного освоения внутренних водоемов; биотехнология получения посадочного материала камбалы-калкана в условиях опытно-промышленного питомника;

автоматизированная рыбопромысловая система для малотоннажных судов; современная технология переработки гидробионтов; качество и сертификация рыбной продукции в России; современные возможности использования космических технологий в отраслевых задачах информационного обеспечения краткосрочного прогнозирования и управления флотом; федеральная программа использования искусственных спутников в прикладных задачах дистанционного зондирования. Помимо российских были представлены доклады 9 зарубежных специалистов.

Работу выставки освещали 1-я и 2-я программы Центрального телевидения, 2-й канал Петербургского ТВ, ТВ Камчатки, 5-й канал радио Санкт-Петербурга, радиостанция "Маяк" и крупнейшие информационные агентства России.

Проведена пресс-конференция председателя Роскомрыболовства В.Ф. Корельского, в прямом эфире радио "Контакт" выступила заместитель председателя Роскомрыболовства Г.С. Шаловалова.

Выставка получила положительную оценку Правительства Российской Федерации, отечественных и иностранных официальных лиц и делегаций, а также прессы. Об этом же свидетельствует и книга отзывов, в которой собраны оценки и пожелания официальных делегаций, представителей фирм и отдельных граждан.

За лучшую экспозицию Почетными дипломами выставки награждены 29 российских и 11 зарубежных участников выставки; за лучшую разработку и внедрение современных средств по использованию водных биоресурсов Почетными дипломами награждены 6 участников, в том числе АО "Судореммашавтоматика", рыболовецкий колхоз "За Родину" и АОЗТ Усть-Камчатская рыбофирма "Eastern Star Kam"; за большой вклад в организацию 6-й Международной выставки "Инрыбпром-95" Почетными дипломами награждены 4 участника, в том числе Комитет РФ по рыболовству и Гипрорыбфлот.